GIÁO DỤC QUYỀN TRẺ EM
(Giáo án toàn phần)
Đề tài: PTNT “Bé với quyền được bảo vệ khi gặp ô nhiễm môi trường”
(Điều 31: Quyền được bảo vệ khi gặp thiên tai, thảm họa, ô nhiễm môi trường)
Chủ đề: Nước và hiện tượng tự nhiên
Lĩnh vực: Phát triển nhận thức
Độ tuổi: 4 tuổi
Thời gian: 25 - 30 phút

I. Mục đích - Yêu cầu
1. Kiến thức
- Trẻ biết mình có quyền được bảo vệ khi gặp ô nhiễm môi trường và được sống trong môi trường trong lành, an toàn: (chăm sóc sức khỏe, phản ánh, giáo dục bảo vệ môi trường, tham gia vào các hoạt động bảo vệ môi trường..). Trẻ hiểu về ô nhiễm môi trường, tác hại của nó và biết cách chăm sóc sức khỏe.
[bookmark: _GoBack]- Phát triển kỹ năng quan sát, nhận diện các yếu tố gây ô nhiễm, rèn kĩ năng giao tiếp, trả lời câu hỏi, làm việc nhóm.
- Trẻ có ý thức giữ gìn môi trường sạch đẹp biết yêu quý thiên nhiên, không xả rác bừa bãi quan tâm, nhắc nhở người xung quanh cùng bảo vệ môi trường.
II. Chuẩn bị:
- Tranh, hình ảnh về các loại ô nhiễm môi trường.
- Video ngắn về tác hại của ô nhiễm.
- Thùng rác, bao tay, khẩu trang, cây….
III. Tiến hành
1. Hoạt động 1: Gây hứng thú
- Cô cùng trẻ hát và vận động bài: “Không xả rác” 
- Trong bài hát nói tới điều gì?
- Các con thấy môi trường xung quanh có sạch không? Vì sao?
=> Dẫn dắt vào bài học: "Hôm nay, cô và các con sẽ tìm hiểu về bé với quyền được bảo vệ khi gặp ô nhiễm môi trường và được sống trong môi trường sạch đẹp nhé!"
2. Hoạt động: Bé với quyền được bảo vệ khi gặp ô nhiễm môi trường
- Cô cho trẻ xem video ngắn về ô nhiễm môi trường.
- Các con thấy gì trong video?
=> Cô giải thích cho trẻ hiểu ô nhiễm môi trường. 
+ Ô nhiễm không khí: Khói bụi từ xe cộ, nhà máy, rác thải cháy gây bệnh về đường hô hấp.
+  Ô nhiễm nước: Rác, hóa chất làm nước bẩn, ảnh hưởng đến sinh vật và con người.
+ Ô nhiễm đất: Rác thải nhựa, hóa chất làm hại cây trồng và sức khỏe.
- Điều gì sẽ xảy ra nếu chúng ta sống trong môi trường bị ô nhiễm?
=> Cô giải thích quyền của trẻ khi gặp ô nhiễm môi trường:
 (Cô kết hợp cho trẻ xem video hình ảnh)
- Quyền được sống trong môi trường trong lành: Trẻ có quyền được hít thở không khí sạch, sử dụng nước sạch và không tiếp xúc với rác thải độc hại.
- Quyền được chăm sóc sức khỏe: Khi trẻ bị ảnh hưởng bởi ô nhiễm (ho, dị ứng, ngộ độc thực phẩm...), trẻ có quyền được khám và điều trị kịp thời.
- Quyền được bảo vệ và phản ánh: Nếu thấy môi trường bị ô nhiễm, trẻ có thể báo với cha mẹ, thầy cô hoặc người có trách nhiệm để có biện pháp khắc phục.
- Quyền được giáo dục về bảo vệ môi trường: Trẻ được học cách bảo vệ môi trường thông qua các hoạt động giáo dục trong trường lớp và gia đình.
- Quyền tham gia vào các hoạt động bảo vệ môi trường: Trẻ có thể tham gia các hoạt động nhặt rác, trồng cây, tuyên truyền bảo vệ môi trường phù hợp với độ tuổi.
3. Hoạt động 3: Trò chơi: Cùng bé bảo vệ môi trường
- Cô cho trẻ sử dụng một số vật dụng như đeo khẩu trang, gang tay, khăn lau, túi, thùng rác, lau lá cây, nhặt lá khô quanh trong trân trường để thực hành bảo vệ môi trường
- Cô khen ngợi trẻ và nhấn mạnh ý nghĩa của việc bảo vệ môi trường.
=> Kết luận: Chúng ta có quyền được bảo vệ khi gặp ô nhiễm môi trường và được sống trong môi trường sạch đẹp. Ngoài ra các con cần có ý thức giữ gìn môi trường sạch đẹp biết yêu quý thiên nhiên, không xả rác bừa bãi quan tâm, nhắc nhở người xung quanh cùng bảo vệ môi trường.
- Kết thúc

